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Notion de signal et d'information



Lienavec le programme deTechnologiedu Cycle 4

Début de cycle ¢ Milieu de cycle

Analyser le fonctionnement et la structure d’'un objet.

Mesurer des grandeurs physiques.

mesurer une
grandeur physique :

numerisation du

signal
capteur, d'un detecteur.
nature
d’une information : nature du signal :
logique ou analogique. AT analogique ou numeérique.
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Compeétences travaillées

Concevoir, creer, réaliser

« Imaginer, concevoir et programmer des applications informatiques pour des
appareils nomades

Pratiquer des langages

« Decrire, en utilisant les outils et langages de descriptions adaptés, la structure et
le comportement des objets.

« Appliquerles principes elémentaires de I'algorithme et du codage a la résolution
d’'un probleme simple

Mobiliser des outils numériques

« Simuler numériquement, la structure et/ou le comportement d’'un objet

« Organiser, structurer et stocker des ressources numériques.

 Lire, utiliser et produire des représentations numeriques d'objet.
 Piloter un systeme connecté localement ou a distance.
« Modifier ou paramétrer le fonctionnement d’'un objet communicant.
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Anecdote

Quelle
chaleur dans
cette piece |

F— = 3 =
e
AT &

|

A% 18 }
4

C’était la canicule !
Quelle température
Il a fait at-il fait ?

39°C
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Les bons gestes
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http://www.meteofrance.fr

4| CANICULE - FIN JUIN 2019
~ Mardi 25 juin 2019
Début de I'épisode

N’
PN A1y M m

| dates

. canicules
Juillet 76 . 342a39°C
Juillet 83

Aot 2003 . 30 a34°C
Juillet 2006

Juin 2 aodt 2015 . <30°C 23
Juillet & aodt 2018 Sk

Juillet 2019 Températures observées en plaine ettjuelques valews remarquables

Bilan de la canicule exceptionnelle de juin 2019 - © Météo-France
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Disposer d'un affichage simple qui
donne une indication du niveau de
température dans la piece, lisible de
loin au premier coup d'ceil, avec une
information d’alerte haute.

—Or J
| H/Expression du besoin [Réfléchissons
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20
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Technologie Cycle 4 : 4™ / Nature de I'information et du signal



& faudrait detecter la température\
dans une piece, en donner une
représentation simple et lisible de
tous et déclencher une alerte a
\_ partir d’'un seuil ?
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A gquoi devons-nous penser pour concevoir notre systeme ?

Seuil de ”
Un systeme
_ flable
Un signal
sonore @

tempeérature
Une information
visuelle

N’ 4
-
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Cahier des charges

Notre systeme doit pouvoir :

» mesurer la tempeérature (de -5°C a +50°C)
avec un capteur,

> afficher la température sous la forme
de bargraphe,

de 35°C,

» doter le systeme d’'une procédure
de test afficheur.
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Modeélisation fonctionnelle de notre systeme
pluri technologique communicant

Informations R B _ )\
entrantes Chaine d’information :
T mesure des niveaux de T°
Commande vers la chaine d’énergie
Energie entrante " ., . . -
i Chaine d’énergie : nergle s
. . . . ectricité
| signalisation dans la piece | . .| ep<

Sonner le buzzer
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Représentation des fonctions

-

Informations , . . .
acqueérir traiter communiquer |
entrantes

Energie
entrante

—
commande I
Chaine
—— ., _
d'energie
g
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Bloc fonction : acquerir

-

-

Fonction qui permet de A
prélever les informations

. — 2 I! | r
Informations [acquérir ]_> i aide de capteurs ou de

entrantes

Energie
entrante

—

\_

capteurs

- détecteurs.

\
l

Chaine
d'energie Ene
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Qu’est ce qu'un capteur ?

Gn capteur est un composant qui\
préleve une grandeur physique
pour élaborer une autre grandeur
physique de nature différente
appelée « signal » (souvent

Capteur de température \_ électrique).\l_/

7

[

Grandeur § p
Physique Signal électrique
- capteurs [|=—> |
« Température « Signal logique
* Pression « Signal analogique
« Tension « Signal numérique
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Signal et information " Linformation est un message a

communiguer ou a recevoir.
___« J’'ai le droit de passer »

—

/

Le signal est une h

grandeur physique
exemple : lumiere
_ verte y

Traitement [ L'information

(esow | Tstemen |—
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signal logique /analogique

(e Le signal logique prend que deux
Signal valeurs
logique _ _
4  Le signal analogique prend une
Valeur 2. \__Infinité de valeurs continues
L1 =
Valeur 1 >
temps —_ X}
Signal T,
analogique §
c |
Valeur 4 \
Valeur 3 |
Valeur 2
Valeur 1
I >
temps
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CapteurTout OU Rlen (Dés gu'un evenement es\t

événement t Signal électrique détecté, le capteur « tout
)| CAPLEUIS | : - .
exemple : P Signal logique ou rien » délivre un signal.
presence voiture . On l'appelle détecteur.
" signal : " signal :
| éleftrique : : élqs:trique :
! , L Niv :
I ! | hautf— I
' Niv ; : !
; bas R | I [
: temps : : :
tmmmmmees ~o '\"' Pas de o
- ?\ présence
\\\ voiture
Barriéreﬂlfrarouge Barriere infrarouge
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Capteur Analogique

4 Le capteur délivre un signal )
Signal électrique électrique proportionnel ala
Grandeur
physique === [capteurs ]_’ . grandeur physigue avec une
Signal analogique e e,
Infinité de valeurs.
N S
0 o Tension -
18°c  20°c en sortie %
du capteur

=

l
|

température
Capteur de >
température t1 2 temps
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Numérisation dU Sign al Pour étre traitée par un )

systeme numerique, il faut

Grandeur gue la grandeur analogique
Physique —V[ capteurs —P[C&ﬂ ]-V soit transformée en grandeur
numerique.
Signal nu‘mérique \ . w/

Signal analogique

Valeurs |
t \ 4 binaires T\
3V 111 -
2oV 110 %/
2,14V 101 @
1,71V : 06 - -l
1.29 V_ ______ l | o s 011101 111 111 1
’ 1 o J_ 1 \‘
0,86 V_ i : : : | 010
oasy | ' . ! L 001
' | ! !
ov : : ' ! | ! | 000
I I I ] ] T ! >
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Capteur de tempeérature micro bit

Plage de mesure du capteur : -5°C a 50°C
La tension de la carte : OV a 3V

La grandeur numeérigue est codé sur 10
bits (1024 possibilités)

Valeur binaire sur 10 hits

Température Tension -n
BEEEEEEEEEE
50°C 3V 1 1 1 1 1 1 1 1 1
40°C Capteur 2,4V CAN 1 0 1 1 1 0 1 0 0 0
30°C — 1,8V —) ] 0 0 0 1 o 1 1 1 o0 ]
20°C 1,2V 0 1 0 1 1 1 0 1 0 O
10°C 0,6V 0 0 1 0 1 1 1 0 1 O
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Notre cas

Le capteur de température propose
une plage de -5°C a 50°C.

On va utiliser l'afficheur 25 LEDs
pour faire un bargraphe et un
buzzer pour avertir dune trop
haute température.

Carte Micro bit

Carte équipée d’un capteur de
température, et d’un afficheur 25 LEDs.
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Algorithme de notre systeme a 3 niveaux:

Température Température Température
inférieure a 25°C comprise entre supérieure
25°C et 35°C a 35°C

Si la température est inférieure a 25°C, alors allumer les 5 LEDs du bas .
Si la température est comprise entre 25°C et 35°C, alors allumer 15 LEDs.
Si la température est supérieure a 35°C, alors allumer 25 LEDs et jouer un son.
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L'algorigramme -

\_

L’algorigramme est un outil
graphigue qui représente une
suite d’instructions.

Il utiise des symboles

&

~

normalisés:ﬂ/ ™™
—

action

non

ouli

Symboles de début et fin Symbole de test Symbole d’action
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L'algorigramme

4 )
Il se construit et se lit de

haut en bas.

> —~— ™
|

action 1

Symboles de début et fin Symbole de test Symbole d’action
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Cdébut 2

non
® Allumer 15 LEDs
oul non @ Jouer une mélodie

A"umer 25 @ To>25oC
LEDs du bas .

] Oul @ T°>35°C

Allumer 5
°°°°°°°°° LEDs du bas

Si la température est supérieure a 35°C , alors allumer 25 LEDs et jouer un son.
Si la température est comprise entre 25°C et 35°C, alors allumer 15 LEDs.
Si la température est inferieure a 20°C, alors allumer les 5 LEDs du bas .
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Cdébut 2

non
® Allumer 15 LEDs
oul non ® Jouer une melodie

A"umer 25 @ To>25oC
LEDs du bas .

] oul @ T°>35°C
Jouer une Allumer 15 Allumer 5

mélodie LEDs LEDs du bas

Si la température est supérieure a 35°C , alors allumer 25 LEDs et jouer un son.
Si la température est comprise entre 25°C et 35°C, alors allumer 15 LEDs.
Si la température est inferieure a 20°C, alors allumer les 5 LEDs du bas .
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Manipulation

< O @ |https://makecode.microbit.org

Pour un accés rapide, placez vos favoris ici dans la barre des Favoris. Gerer les favoris maintenant

(=

= makecode

Recherche Google J'ai de la chance
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G)ﬁ'\iCl'O:bit A Accueil o5 Partager {} JavaScript m Microsoft

: : Blocs de :
Zone de simulation Zone de programmation
commande

Sans titre



https://makecode.microbit.org/

Programme 3 niveaux

Allumer 25
LEDs du bas
. °o o
Jouer une Allumer 15 Allumer s
mélodie LEDs LEDs du bas = température (> ) > v (@ alors

~ montrer LEDs

démarrer la mélodie  dadadum - répétition une fois =
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Etlafiabilite...

Acquittement
Melodie

d

Test LEDs

Algorithme

Si le bouton A est presse, alors allumer toutes les LEDs.
Sile bouton B est presse, alors arréter la mélodie.

Si la température est supérieure a 35°C, alors allumer 25 LEDs et jouer un son.
Si la température est comprise entre 25°C et 35°C, alors allumer 15 LEDs.

Si la température est inferieure a 25°C, alors allumer les 5 LEDs du bas.
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non

. non
oul

ses see OL”I
Allumer 25

LﬁDs
Jouer une
melodie

non

oui

Arréeter
meélodie

non
oui
Allumer 15 Allumer s
LEDs LEDs du ba

@ Bouton A pressé ?
@ Bouton B presse ?
® Allumer 25 LEDs

Si le bouton A est pressé, alors allumer 25 les
LEDs.

Si le bouton B est pressé, alors arréter la mélodie
Si la température est supérieure a 35°C,

alors allumer 25 LEDs et jouer un son.

Si la température est comprise entre 25°C et 35°C,
alors allumer 15 LEDs.

Si la température est inférieure a 20°C,

alors allumer les 5 LEDs du bas .
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non

oui N @® Bouton A presse ?
Allumer 25 _ ,
LEDs oul non @ Bouton B presse ?
Allumer 25
LEDs 8ui ® Allumer 25 LEDs
Jou’tir :;,ne Allumer 15 Allumer 5
B LEDs LEDs du ba

non

« Sile bouton A est pressé, alors allumer 25 les

oul LEDs.

« Sile bouton B est pressé, alors arréter la mélodie

, . « Sila température est supérieure a 35°C,

mélodie alors allumer 25 LEDs et jouer un son.

« Si la température est comprise entre 25°C et 35°C,
alors allumer 15 LEDs.

« Sila température est inférieure a 20°C,
alors allumer les 5 LEDs du bas .

Technologie Cycle 4 : 4™ [/ Nature de I'information et du signal

Arréeter
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Programme 3 niveaux avec test et acquittement

=i bowten A ¥ alers
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Pour allerplus loin:
Algorithmede notre systeme a 5 niveauxavectest LEDs:

Si bouton A pressé, alors allumer toutes les LEDs.

Si la température est supérieure a 35°C, alors allumer 25 LEDs et jouer un son.
Si bouton B pressé, alors arréter ’alerte sonore.

Si la température est comprise , alors allumer 20 LEDs.

Si la température est comprise , alors allumer 15 LEDs.

Si la température est comprise entre 10°C et 20°C, alors allumer 10 LEDs.

Si la température est inférieure a 10°C, alors allumer les 5 LEDs du bas .

Correction disponible sur
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Synthese

* Dans les systemes pluri-technologiques, pour acquérir une grandeur physique, il
peuty avoir :

» Des capteurs : ils acquierent une grandeur physique et délivrent un signal
proportionnel a cette grandeur physique. Ce signal peut prendre n’importe quelle
valeur sur une plage de variation. Il est dit analogique.

» Des détecteurs : ils indiquent si une grandeur physique est présente ou non. Le
signal qu’il délivre est codé sur un seul bit 0 ou 1. C’est un signal logique.
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Synthese

Il est important de différencier le signal de I'information :

* Lesignal est une grandeur physique

* L’information est un message a communiquer ou recevoir

Une information peut étre de nature logique ou analogique.

Le choix du capteur dépend de la nature de la grandeur physique et du signal
souhaité, logique ou analogique.

Signal
- logique -
[N 9 | NI, )
" @ P Signal
analogique
‘ Valeur 2 919
' — Valeur 1 Valeur 4
aleur R )
Barriére ' tomps Capteur de Valour
EITTT ELTT Temperature Valeur 1 .
IR Y . Analogique | temps
Logique J— L | ; — Plusieurs
2 valeurs valeurs
a N
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Synthese

s

~
* Un capteur fournit un signal de type analogique ou logique.
* Unsignal logique prend deux valeurs.

* Unsignal analogique doit étre numérisé pour pouvoir étre traité par un systeme
numeérique : c'est la numérisation du signal.

Signal analogique

nf N T
i . KFERERr*2ERE:
.~ gvaleur -
Xale_urs Signal analogique Signal numérique poSSib‘es
inaires 1
m _-.
1o f Decimal SN
101 | ¢ ejol0
) 0 - 1 oje}! )
o1 2 o180
010 3 L I
001 4 1,00
000 I 1 I I I I I v g ! ’ !
temps tt otz 3t 5 6 7 temps 8 11110
7 1

Technologie Cycle 4 : 4™ / Nature de I'information et du signal







Un signal analogique peut prendre plusieurs
valeurs.

A 0O Vral
B o0 Faux
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Un signal analogique peut prendre plusieurs
valeurs.

A #Vrai
B O Faux
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A 1q
7 %2

Q} A >
A1 2
FT
L

Pour étre traiteé par un systeme numerique,
un signal analogique doit étre converti en signal
numerique :

A 0O Vral
B 0O Faux
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Pour étre traiteé par un systeme numerique,
un signal analogique doit étre converti en signal
numerique :

A #Vrai

B o0 Faux
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7 %7

RN @
Q} A 4
AR |
{:

Pour acquerir une grandeur physique, je peux utiliser :
(plusieurs reponses possibles)

A 0 Un détecteur
B 0 Un capteur
C o Une carte programmable
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Pour acquerir une grandeur physique, je peux utiliser :
(plusieurs reponses possibles)

A ;{)Jn détecteur
B &' Un capteur
C o Une carte programmable
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Un signal logique est :

A 0 Un signal dont la valeur est evidente
B 0 Un signal qui ne peut prendre que 2 valeurs
C o Un signal qui peut prendre une infinite de valeurs
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Un signal logique est :

A 0 Un signal dont la valeur est evidente
B &/Un signal qui ne peut prendre que 2 valeurs
C o Un signal qui peut prendre une infinite de valeurs
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1!

Un detecteur :

A O delivre un signal logique
B o delivre un signal analogique
C 0 ne delivre aucun signal
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Un détecteur :
A &délivre un signal logique

B o delivre un signal analogique
C 0 ne delivre aucun signal
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Tension
en sortie
du capteur

Ce signal correspond a: ue) 4

v p-------
3,5V [|----

A 0O un signal analogique
B 0 un signal numérique | ue tomps




Ce signal correspond a:

A &/un signal analogique

B

un signal numerique

Tension
en sortie
du capteur

U(V) 4

v p----

3,5V |----

tl t2




Conclusion

Grace a latechnologiej‘ai pu acqueérir une grandeur physique par un
capteur, la transformeren signal, obtenir des informations sur mon
environnement et ameéliorer mon confort et ma sécurite.

{ a bientot ]
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